

# Glas zaveznikov

TRST, četrtek 13. septembra 1945

UREDNIŠTVO: Via S. Pellico 8. - Telefon št. 93854 in 94443

OGLASI: Cena za milimeter višine (širina ena kolona): trgovski L. 7, mrtvaški L. 18 (osmrtice L. 36), objave L. 9, finančni in pravni oglas L. 12. V vsebini lista (tekstni oglas) L. 12. Davek ni vatec. Plačljivo vnaprej. Oglase sprejema Unione Pubblicità Italiana S. A., Trst, via Silvio Pellico št. 4, tel. 94044. Cena posamezne številke L. 2 (zaostale L. 4). Tokopisov ne vračamo.

Informacijski dnevnik A. I. S.

Cena 2 liri

## Drugi sestanek Sveta zunanjih ministrov

Naslednja seja bo v petek - Egipčanske zahteve

London, 13. septembra  
Po tokovnem pripravilnem sestanku in po jutranjem sestanku v sredo so se predstavniki petih zaveznikov narodov ponovno sestali v sredo popoldne. Zasedanje je trajalo 2 uri in pol. Glavni predmet razprave je bila mirovna pogodba z Italijo. Angleški zunanji minister je naznanil, da se bo prihodnji sestanek vršil šele v petek zjutraj, ker je treba prevesti mnogo dokumentov. Francija je odobru predložila svoje zahteve do Italije, ki vsebujejo nekatere osnovne zahteve po majhnih območjih področjih in reparacijah. Poročevalske agencije

pravijo, da bodo kesneje zaslišali predstavnike Grčije, Jugoslavije in Italije.  
«Reuter» poroča, da so se sestali odposlanci, ki bodo prisostvovali sestanku zunanjih ministrov. Omenjeni odposlanci so: James Dunn za Združeno državo, sir Ronald Campbell za Veliko Britanijo, Fedor Gusev za Sovjetsko zvezo, Couve de Morville za Francijo in dr. Wellington Koo za Kitajsko.  
Egipčanski zunanji minister je izjavil, da so petim zunanjim ministrom v Londonu poslali noče, v kateri podajajo egipčansko mnenje o bodočnosti Libije.

## Zahvalna služba božja



V cerkvi sv. Margerite v Londonu je bila zahvalna masa za zmago nad Japonsko, katere so se udeležili člani angleške vlade in parlamenta. Na sliki je sprevid, v katerem korakajo angleški ministrski predsednik Clement R. Attlee, Winston Churchill in Anthony Eden iz angleške spodnje zbornice v cerkev.

## Ustanovitev zaveznikega sveta za Avstrijo

Proglas zaveznških poveljnikov

Dunaj, 13. septembra  
Uradno poročilo, ki so ga izdali v tork štirje zaveznški vrhovni poveljniki v Avstriji, naznanja ustanovitev Zaveznškega sveta za Avstrijo in Izvršnega odbora, ki bo sestavljen iz štirih podkomisarjev.  
Prve seje sveta so se danes udeležili generali McCreery, Clark, Konjev in Bethouard skupno s podkomisarji in političnimi svetovalci. Sprejeli so naslednje sklepe: 1) v kratkem bodo lahko civilisti brez omejitev potovali iz enega avstrijskega področja v drugo; 2) živilski obroki bodo s 23. septembrom povečani; 3) socialistična, komunistična in ljudska stranka smejo delovati po vsej Avstriji.  
Seje Zaveznškega sveta bodo 10., 20. in 30. vsakega meseca ter jim bodo izmenoma predsedovali štirje poveljniki.  
V proglasu avstrijskemu ljudstvu so zaveznški poveljniki zatrtili, da bo nadzorstveni svet vodil svojo politiko v duhu moskovske izjave, v kateri so Združeni narodi izrazili željo, da bi bila Avstrija spet svobodna, neodvisna in demokratična.  
Proglas pravi: «Najnujnejša naloga je gospodarska pomotenje in gospodarska obnova, kakor tudi odprava vojnih posledic, napak hitlerjevske vlade in nemškega vpliva na celotno avstrijsko življenje. Z zakonom bo zaščitena popolna enakost ras in verske svoboda. Zaveznške oblasti bodo dale demokratičnim strankam svobodo pri izražanju njih političnih misli v tisku, radiu ipn na zborovanjih, kar bo pomemben korak k svobodnim volitvam. To bodo takoj, kakor hito bodo ustvarjeni neobhodno potrebni pogoji.  
Obnovitev svobodne avstrijske države ne bo mogoče brez aktivne, neprestane in odločne borbe proti ostankom nacizma in njegovim načrtom.»

## DEMOKRATSKE BESEDE

Demokracija v obeh angleškega laburista

Prisednik izvršnega odbora angleške delavske stranke, profesor Harold J. Laski, tomlaki v siledečem članku nekatere zanimive pogleda na demokracijo kot jo razume angleško laburistično gibanje.

Vsak socialist se zaveda, da so združene ameriške države in Velika Britanija demokratični državi, da pa spada Sovjetska zveza v tisto skupino totalitarnih diktatur, katere eden primer je bila nacistična Nemčija. Prav tako si je svesten običajne komunistične trditve, da je sovjetska demokracija oblika demokracije, ki je višja kot angleška ali ameriška. Šlihi pripovedovati, da popolnoma izenačena družba ne more biti demokracija; alihi prav tako trditvi prišeste stranke «Mlada Anglija», da je Disraeli položil temelje za načela torijske demokracije.  
Kadar mi, pristaji Laburistične stranke, pravimo, da verujemo v demokracijo, kaj hočeemo s tem povedati? Ker smo nadomestili Churchillja z laburističnim ministrskim predsednikom, pomeni da imamo nekakšno drugo predstavo o demokraciji ki se v kolikor gre za nekatera življenjsko važna vprašanja, razlikuje od Churchillovega pojmovanja demokracije. Od trenutka, ko so bralimo sprejeti zahteve angleške komunistične stranke za združitve z nami med drugim iz

## Truman predstavnikom tiska

Obsodba neumesnega predloga

Washington, 13. septembra  
Predsednik Truman je na tiskovni konferenci izjavil, da bo ameriška zasedba Japonske stroga v toliko, v kolikor se bo to izkazovalo za potrebno. Glede avstralskih izjav, da ni bila politika, ki jo uporabljajo proti premaganim Japoncem stroga, je predsednik pripomnil, naj imajo Avstralski potprijenje in da bodo Japonci na Koreji, ki zavzemajo vojno dolina mesta, odstranjeni takoj, ko bo to mogoče. Dodal je, da se je področni poveljnik odločil postopati z Japonci po pravi pameti in potrebni izkušnjah. V kratkem bodo objavili stališče zaveznike politike do Koreje. Predsednik je omenil kot nespeten uvodnik nekega dnevnika, ki priporoča Združenim državam, naj odkloni finančno pomoč Veliki Britaniji, ker bi s tem sicer podprli socialistično vlado. Truman je izjavil, da ima Velika Britanija pravico, da si izbra obliko vlade, ki jo želi in da način angleškega vladanja Amerikane prav nič ne zanima.  
Na vprašanje, če je on poslal v Turčijo sporočilo o internacionalizaciji Dardanelov, je predsednik Truman izjavil, da bo podrobna izdela potesdamaska narista za mednarodno nadzorstvo nad Dardanelami eno izmed vprašanj, ki ga bo obravnavala konferenca zunanjih ministrov v Londonu. Zankal je, da bi poslal tako poročilo in zadržal, da se njegovo mnenje o potesdamaski konferenci dalje ni izpremenilo.

## Razorožiti moramo svet!

Angleški minister Noel Baker je dejal članom izvršnega odbora pripravilavne komisije Zdrženih narodov, da je presenečen nad sedanjim svetovnim oboroževanjem. Dodal je: «Če v kratkem ne bomo dosegli pametne razorožitve, se bojim, da bomo imeli še mnogo tešav.»

razloga, ker komunistična stranka ni demokratična, mora biti je kakšna važna razlika med laburističnim in komunističnim pojmovanjem demokracije.  
Na kratko povedano, demokracija je postala kot kakšna izloiba, kjer vsakdo razstavi svoje blago, če ga hoče spraviti v promet.  
Predsednik Wilson nam je rekel 1917, da se bojimo, da «zanimamo svetu demokracijo»; zmagali smo v vojni na vsej črti. Kljub temu pa ni bila demokracija; od leta 1789 nikdar na tako širokih nogah, kot odkar smo se mi za njo bojevali. Ali je mogoče pri takšni zmešnjavi pojmov priti do jasnosti? Jaz mislim, da je mogoče. Toda prepričan sem, da je treba še takoj ob začetku pojasniti, da je pojem demokracije eden izmed najbolj kompliciranih pojavov.  
Vsaki družbeni pojav v naši civilizaciji ima dolga in zapleteno zgodovino, v kateri so prispevali najrazličnejši čimbeli; razvoj Judeje in Grčije, krščanstvo in znanost, renesansa in reformacija, revolucija v Angliji in končno revolucija trinajstih ameriških kolonij, francoska revolucija in v najnovejšem času sovjetska revolucija. Marsikaj je prav lahko izločiti iz usredline, ki jo je zgodovinski razvoj pušil za seboj, druge stvari pa so prav teško ločljive. Demokracija je predvsem nekaj, kar je v stalnem nastajanju, kar iz abstraktnih definicij prehaja v stvarnost po vsakdanjih izkušnjah. Demokracija je takšna, kakršna deluje.  
Kaj pa bi prav za prav morala biti demokracija? Demokracija je oblika vladavine. Demokracija je vlada številnih s pomočjo nekaterih posameznikov. Njih oblika izhaja iz dejstva, da so jih izbrali mnogi, da jim vladajo.  
Izbrane vlade se morajo podvreči od časa do časa presoji vseh tistih, katerim vladajo. Vladati morajo na podlagi zakona in ne sennovoljno.  
To pomeni, da se demokracija kot oblika vladavine izraža v obliki pravic, katere nosilca je v normalnih razmerah so osnovne pravice sledeče: 1) pravica na delo proti dostojni nagradi za določeno število ur, ki ne prikrajšujejo potrebnege časa za počitek in zabavo, ki je potrebna za ohranitev zdravja; 2) pravico do izobrazbe; 3) pravico do svobode govora; 4) pravico združevati se s drugimi državljani za doseg skupnih idej in ciljev. Niti svoboda govora niti svoboda združevanja pa niste demokracije pravice, kadar jih kdo krati uporablja za ožganje mirnega življenja drugih državljanov; antismilizem je primer zlorabe svobode govora, tako kot so bili Hitlerjevi napadali oddeiki ziorabljuje svobode združevanja.

## Iz Jugoslavije

Predvolivni proglas jugoslovanke narodne fronte spominja na tešave naroda med zasedbo, na boj proti sovražniku in na posledice bojev ter nadaljuje: «Naša zvestoba zaveznikom in naša vdanost Sovjetski zvezi so primer vsemu svetu. V boju smo ustanovili svojo narodno državo in smo naredili tako državno obliko, da dej našega naroda, ki živi izven naših mej, nevtržno hrepeni po enoti Jugoslavije.» Razglas poljuje, da so ustvarili novo narodno gospodarstvo, ki rži novobovratno delavske množice bo obnavljalo delavske množice in pred izražanjem. «Obdržanje in razvoj prijateljstva z našimi velikimi zavezniki Veliko Britanijo, Združenimi državami in Francijo, s katero naša večja zmagovite tradicije, se prvi namen naša politike. Toda višek te politike je ustvaritev večine vzprijateljstva in sodelovanja s Sovjetsko zvezo.»

Bat'ova tovarna v Borovu je dosegla izdelala 430.000 parov obutve.

Maršal Tito je sprejel člani evropskega kongresa, ki potujejo po Evropi. Navzoči so bili trgovski minister zvezne vlade Nikola Petrović in šef odposlanstva ustanove UNRRA v Jugoslaviji, Mihailo Serdjic in drugi člani odposlanstva ustanove UNRRA v Jugoslaviji. Člani kongresa so se razgovarjali z maršalom eno uro.

## Argentinska spomenica

Buenos Aires, 13. septembra  
Argentinska vlada je objavila trideset strani dolgo spomenico v odgovor na obtožbe zunanjega ministarstva Neilsona Rockefellerja, ki je v svojem nedavnem govoru v Bostonu izjavil, da Argentina ni izpolnila sklepov, sprejetih v Caltupeacu.  
Spomenica ne poblja toliko Rockefellerjevi obtožbe pač pa omenja stalne napore Argentine, da bi kolikor mogoče veliko pripomegla k nadaljevanju vojne.  
Kar tiče delovanja oseh sil v Argentini, zadržuje spomenica, da je vlada razpustila in uknila mnoge zavarovalne družbe, banke in druge nemške ali japonske tvrdke.

## Windsorski vojvoda na poti v Anglijo

New York, 13. septembra  
Windsorski vojvoda in vojvodinja sta se vkrcala na prekoceanansko ladjo «Argentina», ki pluje proti Plymouthu. Med vožnjo bo ladja pristala v Le Havru.

## ATLEE NA KONGRESU DELAVSKIH ZVEZ

# NAŠE BODOČE NALOGE

„Stopamo v vojno za odstranitev uboštva, trpljenja in socialne negotovosti,“

Blackpool, 13. septembra  
Angleški ministrski predsednik Attlee, ki se je v sredo udeležil kongresa delavskih zvez v Blackpoolu, je imel govor, v katerem je med drugim dejal: «Zelo dobro vem, kako veliko podporo so nudili člani delavskih zvez pri zadnjih splošnih volitvah. Prve besede, ki vam jih spregovorim, so besede hvalečnosti in priznanja za veliko delo, ki so ga opravili delavci v državi na splošno in delavske organizacije posebej. V dobi totalne vojne ne zadostuje, da dobro organiziramo in vodimo moše, vojake, mornarje in letalce, marveč je istočasno tudi potrebno poveljstvo organizacije in disciplina v industrijskih področjih. Kakor nimamo v vsaki organizaciji, pojavljajo se, itevilo in disciplina nobene veljave, ako jih ne prevevajo visoke moralne vrednote, tako je tudi na industrijskem področju moralni faktor tisti, ki vzpodbuja. Sile svobodnih narodov so na boljše pokazale, da lahko premagajo in ukinito horde, ki jih vodijo diktatorji. Na industrijskem področju so pa svobodni mošje in žene podpirali silo Velike Britanije pri delu za zmago. Možje in žene so delali kot nikoli poprej. Svobodno so sprejeli vse žrtve, ki so bile potrebne za doseg zmag.»

## Gospodarske težave

Lahko bi skoraj rekli, da se vrši te kongres delavskih zvez leta 1945 je sredi zmagoslavni parad, ki so jih pripravili Zdrženim narod ob priložnosti zmag. Stopamo v drugo vojno, osiroma bolje rešeno, v drugo razdobje vojne, ki jo vodimo že mnogo let. Stopamo namreč v vojno, da odstranimo uboštvo, trplje in socialne negotovosti, da omogočimo vsem državam, da bodo vredne svojih velikih sinov. Iste sile, ki so nam omogočile, da smo dosegli prvo zmago, so nam ustvarile velika vprašanja, ki spremljajo drugo zmago. Veliki boj, v katerem so bile zapletene skoraj vse države

sveta, je spravljal naše gospodarstvo iz tira. Predvsem je bilo mnogo strašnih materialnih uničenj. Naše ceste, hiše, šole, bolnice, železnice ter obdelovanje naše zemlje so plod velikega dela naših prednikov. Šest let smo se predvsem posvetili bistvenim potrebam vojne. Istočasno so sovražniki napadli in uničili mnogo našega bogastva. Kljub veliki možnosti naše proizvodnje, bomo rabili precej časa, da bomo te izgube nadomestili. Premagati moramo veliko pomankanje najnujnejših stvari, pomankanje mošje in žene. Pravega miru na svetu ne more uresničiti sila velišil pa najsi je še tako velika. Potrebno je, da se narodi navzajemno povegla duha, ako hočemo, da bo mir več korak presledek med dvema vojnama.

## Resna vprašanja

Med temi velikimi vprašanji so tudi vprašanja gospodarskega značaja. Glavno načelo našega delovanja mora biti načelo medsebojne odvisnosti vseh narodov. Zelo dobro bomo mogli delo rešiti, če bomo mogli delo rešiti v skupni sili. Naše zaloge domaših izdelkov in oblik so omejene. Vse bomo napravili kar je v naši moči, da bomo povečali te zaloge, toda precej časa bo še treba, da bomo lahko krili vse potrebe.  
Ne govorim vam tega, da bi že v naprej zagovarjal vlado. Nobena vlada ne more v teh okoliščinah storiti vsega, kar želi in tistega kar želite vi, da bi storila.  
Zmagali smo v tej vojni, ker je vseh narod z nami sodeloval in ker smo imeli vsi en in isti cilj. Mobilizacijo našega naroda ni izvedla samo naša vlada, marveč je bilo to delo vseh tistih, ki so bili zaposleni v industriji, predvsem pa v delavskih zvezah.  
Prehod vojnega gospodarstva k mirnodobnemu ne more biti delo vlade, marveč se lahko uspešno izvede le s sodelovanjem vseh prizadetih.

## Za družbo svobodnih narodov

Skusamo, da bi uresničili načela ter politiko delavske stranke, ki jo že toliko let tako zvesto zasledujemo.  
Borimo se, da ustvarimo družbo svobodnih narodov, ki so pripravljene, da sodelujejo za skupni blagor. Zavedamo se, da pušča vojna za seboj sovražnost. Nobena vojna ni unčila medsebojnih človeških odnosov bolj kakor ravno ta, ki se je pravkar končala.  
Nam na našem otoku je težko občutiti čustva narodov, ki so tako dolgo trpeli pod jarmom nacističnih zatratilcev.  
Nekatera njihova vprašanja smo rešili na sestanku v Potedamu, o drugih bodo razpravljali na konferenci zunanjih ministrov v Londonu, ostala pa bodo morala čakati na mirovno konferenco in na razvoj organizacije Zdrženih narodov.  
Pri obravnavanju teh vprašanj, ki jih bo mogoče rešiti le z dobro voljo, bomo morali imeti mnogo potrpljenja.  
Skupno z našimi velikimi zavezniki — predvsem z Združenimi državami in s Sovjetsko zvezo — bomo upogodno rešila.  
Medsebojno razumevanje teh treh velišil je temelj svetovne varnosti. Če pogledamo na strašno razdejano vojno, ki je za nami, in če pomislimo na grozno možnost bodoče

## Naše naloge

Potrebujemo bomo vse svojo spretnost, vse organizatorno zmoglost in treba bo mnogo dela, da izboljšamo svoj življenjski položaj. Danes vlada v tej državi in v vseh socialnih razredih prepričanje, da to lahko dosežemo le s delom vseh ter pod vodstvom vlade. Upam, da bodo delavske zveze dobro opravile svoje dolžnost.  
Danes imamo v spodnji zbornici prvič delavsko vlado, ki predstavlja večino. Z odločnostjo in z voljo bomo uresničili politiko, ki smo jo predstavlili državi. Vojna je bila neposredni uspeh in neizogibni uspeh zaradi tega, ker so Nemci sprejeli nizkote ter zmotne ideale in nauk po katerem naj bi bilo pravično vsako sredstvo, samo da bi z njim dosegli svoj cilj.  
Njihovi zapeljivi so jih zapustili in do zdaj niso našli nikogar, ki bi postavili na njihova mesta. Praznino, ki je nastala, moramo izpolniti mi. Zmagovalci imamo veliko odgovornost, da dvignemo moralno raven vojnega časa na stopnjo mirnodobnega življenja.

## Prvi Titov volivni govor

Beograd, 13. septembra  
Maršal Tito je imel svoj prvi volivni govor, v katerem je predvsem obsodil opozicijo, da skuša skrivati svojo šibkost s tem, da se vzdri volitev s čimer, da je reaktorjem v inozemstvu povod za trditve, da v Jugoslaviji ni politične svobode. Dodal je, da obstaja program narodne fronte predvsem v zagotovitvi pravic vseh narodov Jugoslavije. V pogledu odnošajev s tujino bo Jugoslavija nadaljevala politiko sodelovanja s Sovjetsko zvezo. Združenimi državami, Veliko Britanijo in Francijo ter z drugimi sosednimi državami: Albanijo, Romunijo in Bolgarijo.

## Odstop Davisa

Washington, 13. septembra  
Predsednik Truman je javil odstop Elemerja Davisa, ravnatelja ameriškega urada za vojne informacije.

## Zasedanje Japonske gre h koncu

## Uradna predaja Singapura

Samomor maršala Sugijame Navodila ameriškim vojakom

Singapur, 13. septembra  
«Reuterjev» dopisnik poroča, da je general Itagaki, poveljnik japonskih sil v Burmi, na malajskem polotoku in na otokih Sumatra in Java v tork ob 11,15 namesto bolelega grofa Teruchija podpisal uradno predajo Singapura. Predajo je sprejel lord Louis Mountbatten. Listino so podpisali v Singapuru. Pred podpisom je lord Mountbatten prečital pooblastilo grofa Teruchija, ki pooblašča za podpis generala Itagakija in izraža obljavo, da sam ne more biti zaradi slabega zdravja prisoten pri predaji. Nato je Mountbatten prečital tudi določila predaje. Ko je Itagaki podpisoval predajo listino, so člani njegovega glavnega stana blehli obrazov nepremično strneli v tla.  
Kopne operacije na zahodnem delu polotoka Malake se razvijajo po načrtih. Kljub močnemu odporu Japoncev bi bile zmagovite če tudi se ti medtem ne bi bili predali.  
Po zadnjih poročilih je poveljnik 14. japonske armade prejel uradna navodila za razorožitev japonskih čet v Siamu. Dokončna navodila bo dal zavezniki poveljnik v Siamu general Evans.  
Japonska vlada je bila skličana na posebno sejo, na kateri bo razpravljala o ukazu generala MacArthurja o aretaciji članov vlade bivšega ministrskega predsednika Toja.  
Zdravstveno stanje generala Hidaki Toja je po izjavi brigadnega generala Ricea povsem dobro. Po transfuziji krvi in po injekciji 20.000 enot penicilina je bil general preplezan v ameriško bolnico. Dasi je zjutraj še vedno obstajala nevarnost omojnitve pljuči, se je stanje kesneje popravilo. Tojo je izrazil, da je nesrečen, ker ni zadel srca.

## Razpust japonske mornarice

Tokijska radijska postaja je javila, da se je predal najnujnejši milivni častnik, mornarjev in civilnih delavcev japonske mornarice, ki so jih razorožili in odpustili.

## Razprava proti Ameriji preložena

London, 13. septembra  
Razprava o izdajstvu Johna Ameryja, ki je bil obtožen, da je skušal prepričati britanske vojne ujmetnike, da naj bi se skupno z Nemci borili proti Sovjetski zvezi, je bila odložena, ker je njegov zagovornik izjavil, da je Amery španski državljani.  
Razprava o izdajstvu Johna Ameryja, ki je bil obtožen, da je skušal prepričati britanske vojne ujmetnike, da naj bi se skupno z Nemci borili proti Sovjetski zvezi, je bila odložena, ker je njegov zagovornik izjavil, da je Amery španski državljani.

## Ustanovitev odbora za preiskavo o Pearl Harbourju

Washington, 13. septembra  
Predstavnika zbornice je sprejela odlok o ustanovitvi mešanega odbora, ki naj izvede preiskavo o Pearl Harbourju. Senat je 6. septembra sprejel z odobritvijo predsednika Trumana predlog senatnega demokratskega voditelja Albena W. Barkleya.

## Dva nova samomora

«Associated Press» poroča, da je izvršil samomor bivši japonski vojni minister maršal Sugijama. Ni se znano, kje in kako si je vzjel življenje. Leta 1944 je bil imenovan za vojnega ministra v vladi Koisa.

## Razgovori med Čungkingom in komunisti

Cungking, 13. septembra  
Uradni poročevalci kitajske vlade je o razgovorih med zastopniki orednje kitajske vlade in člani komunistične vlade generala Mao Tse-Tunga dejal, da lahko pričakujeemo dobre uspehe tekočih razgovorov.

## Leon Blum ne bo kandidiral

Pariz, 13. septembra  
«Reuters» poroča, da je Daniel Daye, generalni tajnik francoske socialistične stranke, sporočil, da Leon Blum, bivši ministrski predsednik in vodja francoske socialistične stranke, pri splošnih volitvah 21. oktobra ne bo kandidiral. Leon Blum je pred kratkim odpotoval v Anglijo.

## Laval se skuša zagovarjati

Pariz, 13. septembra  
Pierre Laval, ki je zaprt v ječi Fresnes, je v sredo ponovil preiskovalnemu sodniku svojo izpoved, da so zakoni in ukazi, ki jih je podpisal proti demokraciji, predstavljal dvojno igranje za celitev Francije. Laval je dodal, da je bil velik del teh zakonov in ukazov že napisan, preden je on prišel v vlado in da se je številno zapornikov, ko je bil on v vladi, znašlo od 25.000 na 6.000.

## Razprava proti Ameriji preložena

London, 13. septembra  
Razprava o izdajstvu Johna Ameryja, ki je bil obtožen, da je skušal prepričati britanske vojne ujmetnike, da naj bi se skupno z Nemci borili proti Sovjetski zvezi, je bila odložena, ker je njegov zagovornik izjavil, da je Amery španski državljani.

## Iz Slovenije

Delo za obnovitev vasil Nove Stifte v Zgorzi Savinjski dolini so že v polnem teku.

## WALTER LIPPMANN

# Vodilna načela Zdrženih držav

„Zdržene države morajo ostati zveste tradiciji, ki je niso nikoli zatajile...“

New York, 13. septembra  
Znani novinar Walter Lippmann opozarja v članku, ki ga je objavil v «New York Herald Tribune», v katerem opisuje vzpon Zdrženih držav v mednarodno političnem življenju. Američane, naj nikar ne preceenjujejo svojega vpliva ter naj ne podcenjujejo svoje odgovornosti. «Čprav je moč» pravi Lippmann «ki jo je dosegla Amerika velika, imo vendar meje, v katerih se bo ta moč lahko pokazala bodisi kot velika ali pa manj velika po name-nih, za katere jo bodo uporabili. Našo ureditev lahko obranimo, ako jo izboljšamo na tak način, da bo lahko nudila čim večjo svobodo in blagostanje. Sveta želimo s stvarnimi uspehi, ne pa s praznimi trditvami ali grožnjami, pokazati

zglede, kateremu bodo drugi želeli slediti, če bodo imeli možnost in sposobnost za to.  
Lippmann je zaključil svoj članek z besedami, da morajo Zdržene države ostati zveste svoji tradiciji, ki je niso nikoli zatajile in na katero so lahko ponosne.  
«Podlaga te tradicije je prepričanje, da izvira človeško dostojanstvo iz njegove razumske zmoglosti, ki lahko svobodno odobrovolje cenil kot slabost. Ne da bi koga šalili, lahko rečemo, da to sekreno načelo zapadne tradicije ni niti krajjevno niti narodno ali veljavno za nekatere narodne skupine, marveč splošno. Dokler bomo ostali zvesti temu načelu, si bomo z lastno pomočjo lahko pridobili naklonjenost človeštva.»

